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Platformske zadruge kao šansa za ...

Milica Kočović de Santo

Platformske zadruge kao šansa za 
 (post-kriznu) transformaciju tržišta 

kulture

Uvod

Polazne tačke istraživanja podrazumevaju kabinetsko istra-
živanje relevantnih teorija i prakse, u vezi sa studijama i teorijama 
održivih (tržišnih) tranzicija1. One će biti ukrštene sa teorijama in-
stitucionalnih promena i nove institucionalne ekonomije uz uvažavanje 
konteksta krize i faktorima kriza koji ih izazivaju, i poslužiće kao 
teorijsko-analitički osnov za interpretaciju i sintezu. Istraživanje 
će se osloniti na multidimenzionalne perspektive, koje kombinuju 
ideje evolucionarne ekonomije, institucionalne, nove institucionalne 
ekonomije i sociologije inovacija (Rip and Kemp, 1998; Geels, 2002; 
Smith et al., 2010, 2013, 2018). 

1 Ova brzorastuća naučna grana razvija se od 2009. godine oslanjajući se 
na tranzicione teorije, znanja o tranzicionim tržištima i institucionalne 
promene koje su izazvane realnim globalizovanim problemima, koji kao 
takvi dovode do pritisaka i konsenzusa o neophodnosti promena politič-
kih, ekonomskih, ideoloških kurseva. Tranzicione studije objašnjavaju 
kako se radikalne promene pojavljuju u vidu tržišnih niša, u kojima su 
društvene funkcije ostvarene. Pomenute studije su primarno situirane 
u mezo nivou socio-tehničkih sistema (Geels, 2004). Istraživački fokus 
u vezi sa održivim tranzicijama pretpostavlja debate sa makro nivoa 
(promena prirode kapitalizma, kao i interakcija priroda-društvo), ali i 
mikro nivo analize (promena individualnih izbora, stavova, motiva).
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Smatra se da radikalne inovacije nastaju u tržišnim nišama, 
gde akteri neguju razvoj alternativa (Rip and Kemp, 1998), tako 
shvaćene tržišne niše predstavljaju revolucionarne inkubatore tr-
žišne transformacije, jer prave pritisak i promene. Saveznici pro-
mena deluju tako što prave pukotine, tenzije i šanse, na taj način 
navigirajući procesima tranzicija (Köhler, J., Geels, F. w., Kern, F., 
Markard, J. et al., 2019). Teorija održivih tržišnih transformacija 
saveznike prepoznaje kroz njihovo delovanje kao: društvene pokrete, 
NVO i kulturu. Treći sektor je nosilac društvenih vrednosti i reak-
cija, usmerenih na goreće planetarne izazove (društva, životne 
sredine, ekonomije i kulture). Kritička analiza će obuhvatiti odnose 
neophodnosti evolucije institucija i organizacione arhitekture, tj. 
neophodnosti njihove transformacije usled konteksta permanentne 
krize savremenih sistema, koji impliciraju neminovne promene u sferi 
kulture (kao nosioca društvenih vrednosti, ali prethodno transfor-
misane u organizacionom pogledu prema digitalnim platformskim 
zadrugama). 

Platformske zadruge predstavljaju alternative u pogledu na do-
sadašnje poslovne modele. Imajući prethodno u vidu, rad doprinosi 
specifičnim znanjima u oblasti kulturne politike i menadžmenta 
u kulturi. Štaviše, platformske zadruge donose šanse za održivije 
funkcionisanje resora kulture u celini, radnika u kulturi i publike. 
Idejno i teorijsko uporište digitalnih platformskih zadruga je u koo-
perativnosti i kolektivizmu, nasuprot konkurentnosti i individuali-
zmu. Ekonomsku nejednakost je moguće posmatrati kao integralni 
element tradicionalnog dizajna institucija (poslovnih organizacija), 
koji održava krizu vlasništva nad kapitalom. Kriza vlasništva nad 
kapitalom je permanentni izazov savremenih sistema, koja zavre-
đuje pažnju jer postaje vidljivija u kontekstu pandemije. 

Šta nam govore krize? 

Krize su svojstvene kapitalističkom načinu proizvodnje i raz-
meni koju prati novac. Kriza kao nužnost; kreativna destrukcija; pred-
uslov za novi rast; periodični poremećaj ekonomske reprodukcije društva; 
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teške smetnje u ekonomskoj reprodukciji društva; posledica novčane 
razmene (Heinrich, 2015, Schumpeter, 1954)2. Autor Kuruma je 
ponudio objašnjenje krize kao kolektivne eksplozije svih kontradik-
cija kapitalističke proizvodnje (Kuruma, 1965). Teorija društvenog 
totaliteta koju predlaže Kulenberg u konstruisanju alternative, 
prepoznaje da je savremena ekonomija konstituisana u kontradik-
tornim političkim, kulturnim, prirodnim i ekonomskim procesima, koji 
će postojati i dalje (Cullenberg, 1994). Ideje neoliberalizma karak-
teristične za sve savremene ekonomske sisteme, integrisane su i 
artikulisane kroz monetarizam, ekonomiju ponude, racionalnu teori-
ju, teoriju izbora (Beaud i Dostaler, 1997); kreativne gradove (Peck, 
2010); preduzetnički duh (Mirowski, 2013); nacionalni brend (Phelan, 
2014); deljenu ekonomiju (engl. shared economy) (Hall, 2016, Ko-
čović De Santo, 2020). Medijska produkcija postaje alat u funkciji 
ekonomskih interesa i politike, ostavljajući snažan uticaj na kulturu 
i društvo kroz privilegovano plasirane svojstvene vrednosti, diskurse 
i norme (Chakravartty, Schiller, 2010), a vremenom privatizacija, 
deregulacija, liberalizacija i globalizacija postaju jedinstveni principi 
zvaničnih državnih i medijskih politika (Pickard, 2007; Kočović De 
Santo, 2020). 

Nadovezujući se na neka od razumevanja kriza, moguće je 
zaključiti da savremene sisteme karakteriše permanentno postojanje 
kriza. Ako je kriza odlika savremene ekonomije, njene eskalacije sa 
pozitivnim i negativnim efektima su važni preduslovi institucional-
nih promena, što je u kontekstu istraživanja važna pretpostavka 
za razumevanje značaja evolucije digitalnih platformskih zadruga.

2 Marksistička objašnjenja: kroz istiskivanje profita tokom posleratnog 
perioda kada je radna snaga imala moć da se bori kroz sindikate, poten-
cijalno povlačenje novca nakon transakcije; nedovoljna potrošnja (zapo-
sleni zarađuju samo deo profita, i kroz dugi rok ima nedostatka tražnje, 
kriza hiperprodukcije, nerealizovana roba gubi vrednost; porast udela 
fiksnog kapitala, veća investicija u mašine zbog tendencije kapitala da 
raste, ulaganje u proizvodnju će istiskivati živi rad, veća efikasnost. 
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Šta nam je pandemija rasvetlila?  
Institut nove normalnosti u ekonomskoj nejednakosti? 

Na COVID-19 moguće je gledati kao na ekstremni događaj koji 
u svojoj suštini predstavlja neekonomski faktor krize. Pojavom 
COVID-19 ugrožen je primarno zdravstveni sistem, koji povlači 
druge sektore i resore u društveno-ekonomsku krizu. Efekat 
prelivanja krize iz zdravstvenog sistema ubrzan je globalno 
prihvaćenim merama socijalnog distanciranja i samoizolaci-
je, inicirane i preporučene od strane Kine i wHO. (Kočović De 
Santo, 2020) 

U kriznim vremenima, pokušava se kroz narative formalne 
vlasti kontrolisati trenutak u kojem se pojavljuje svest kritične mase 
o suštinski važnim pitanjima. Pomenute mere socijalnog distanci-
ranja i samoizolacije, uvod su u novu normalnost koja je refleksija 
sistemskog pokušaja samoodržavanja. Da li nas nove normalnosti 
pripremaju ili osnažuju za funkcionisanje u ovoj i budućim pan-
demijama i krizama? Da li su nove normalnosti nešto što uopšte 
priprema za budućnost ili teži da očuva institucije i poslovne mo-
dele kakvi jesu? Da li je rastuće nepoverenje u institucije, zapravo 
ogoljena kriza vlasništva nad kapitalom, odgovornostima i moći 
– koje iz vlasništva proizlaze? 

Moguće je prepoznati koren (svih korena) problema kriza, 
koji se ogleda u ekonomskoj nejednakosti. Ekonomska nejedna-
kost strukturno je integrisana u organizaciju rada, arhitekturom 
poslovnih modela. Kao takva, ekonomska nejednakost je osnovni 
razlog krize vlasništva nad kapitalom, koja se dalje sistemski preliva 
na sve društvene segmente – održavajući društvenu nejednakost. 
Kapital se akumulira na osnovu ekonomske i društvene nejed-
nakosti. Uspostavljena sistemska logika posledično podrazume-
va održavanje ekonomske i društvene nejednakosti, a ne njihovo 
smanjivanje i eliminisanje. Krize i nove normalnosti otkrivaju uz-
roke ekonomskih problema koji se prvenstveno odnose na krizu 
poslovnih modela koji obezbeđuju eksploataciju radnika i veću 
ekonomsku nejednakost. 
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Sistemska (r)evolucija tržišnih niša – od kolaborativne 
ekonomije do platformske zadruge

Kriza izazvana COVID19 može se posmatrati kao tačka pre-
kretnice na putu ka transformaciji udruženog rada. Digitalne teh-
nologije rasvetljavaju buduće pravce trasformacije, kao mesto koje 
re-definiše pre svega značenja bezbednosti i održavanja relacija (pri-
vatnih i poslovnih). Ljudske relacije nastaju, postoje i opstaju u 
digitalnom prostoru u stepenu koji je pre COVID19 pandemije bio 
nezamisliv. Sa jedne strane, poslovanje u tradicionalnim organiza-
cionim formama trpi ogromne pritiske (prema transformaciji), sa 
druge strane digitalna ekonomija beleži rast u uslovima pandemije. 
U vreme COVID19 krize zadruge dokazuju efikasnost, posebno kroz 
njihov doprinos ekonomskoj i finansijskoj stabilnosti, održavanju 
nivoa zaposlenja i stvaranju novih radnih mesta. Zadruge dopri-
nose ciljevima osnaživanja evropskih mreža transporta, energije, 
komunikacije i usluga posebno u izolovanim oblastima; zadruge 
malih i srednjih preduzeća obezbeđuju lokalne alternative za glo-
balne poslove; mnoge zadruge su podržale i obezbedile ženama 
pristup preduzetništvu, poboljšavajući kvalitet života (Cooperatives 
Europe, 2020)3.

Kao alternativna rešenja na sistemski prepoznate probleme 
mnogi autori vide održivu tržišnu tranziciju prema novijim oblicima: 
od deljene digitalne ekonomije, kolaborativne ekonomije, (shared eco-
nomy, digital economy, collaborative economy etc) do platformskih 
zadruga. Danas postoji ogroman broj različitih modela kolaborativ-
ne ekonomije. Primeri kao što su Uber, Airbnb, Blablacar, Loomio, 

3 Prema istom izvoru, u Finskoj 75% stanovništva su članovi nekog za-
družnog preduzeća; u Belgiji, kad uđete u apoteku, šansa je 1 od 5 da ste 
u zadruzi; u Poljskoj 1 od 3 osobe živi u kućama u vlasništvu zadruga; u 
Francuskoj zadružna preduzeća pružaju skoro milion radnih mesta, što 
predstavlja 3,5% od ukupne zaposlenost u zemlji; u Nemačkoj zadružne 
banke imaju više od 16 miliona članova; u Italiji je 50% poljoprivredno-
-prehrambenog sektora kojima upravljaju zadruge i postoje skoro 34.000 
uslužnih zadruga; u Velikoj Britaniji zadruge imaju najveći asortiman 
fair-trade proizvoda poštene trgovine.
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Smart, DisCO su različiti u pogledu na uslove, obim, veličinu, način 
raspodele surplusa i vlasništvo.

Na osnovu istraživanja nekoliko evropskih mreža koje se bave 
zadrugama, nastaje dokument a cooperative vision for collaborative 
economy (Cousin, Martelloni, 2017), kao skup međunarodnih na-
laza i preporuka u vezi sa značajem uspostavljanja kolaborativne 
ekonomije kroz poslovne modele zadruga, koji se ogleda u dopri-
nosu fer ekonomiji. Dokumentom su mapirani raznovrsni pristupi 
udruženog rada, gde je uprkos raznolikosti iskristalisana zajednička 
vizija: „lokalne zajednice kroz kolaborativnu ekonomiju ostvaruju 
suštinski važnu ulogu, uz mogućnost integrisanja ekonomije, teh-
nologije i društva u jedinstven i inkluzivan održivi projekat rasta“ 
(Cousin, Martelloni, 2017). Glas kolaborativne ekonomije ili udru-
ženog rada u Evropi, poziva na javno-privatno partnerstvo, kao i na 
partnerstva između evropskih institucija i lokalnih zajednica, kako 
bi u zajedničkom nastupu mogao biti primenjen kolektivni projekat 
za udruženi rad4. Kolaborativna ekonomija (udruženi rad) je zaista 
mnogo više od ekscentričnog trenda. Dizajniranjem dobara i usluga, 
kroz oblikovanje ekonomskih odnosa oko neuređenih tržišnih niša 
ili nedovoljno vidljivih, kroz masovno osnaživanje funkcija, kroz 
saradnju, uspostavljanje mreža, udruženi rad postaje izazov za 
tradicionalne organizacione forme (Cousin, Martelloni, 2017). 

Zadruge su autonomne asocijacije dobrovoljno okupljenih ljudi 
na zajedničkim aspiracijama u vezi i sa ciljem ostvarenja ekonom-
skih, kulturnih i društvenih potreba. Prema Zakonu o zadrugama 
koji važi u RS, čl. 2 „Zadruga je pravno lice, koja predstavlja poseban 
oblik organizovanja fizičkih lica (u daljem tekstu: zadrugar) koja 
poslovanjem na zadružnim principima ostvaruju svoje ekonomske, 

4 U junu 2017. godine, Evropski Parlament usvaja Rezoluciju P8_TA (2017) 
0271 u vezi sa Evropskom Agendom za kolaborativnu ekonomiju, koju 
objavljuje 2016. Evropska Komisija (EK) COM (2016) 0356, sa ciljem 
obezbeđivanja različitog sektorskog partnerstva i uključivanja u rastuću 
kolaborativnu ekonomiju (biznis sektor, javne institucije, potrošači). 
Agenda objavljena od strane EK predstavlja važan zvanični međunarod-
ni dokument koji prepoznaje veliku važnost kolaborativne ekonomije 
u Evropi, kao značajnog stožera šansi za preduzetnike i potrošače i 
kreiranje novih poslova. 
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socijalne, kulturne i druge interese i koja upravljaju i kontrolišu 
poslovanje zadruge“ (Zakon o zadrugama, 2015). Prema istom 
Zakonu, zadružne vrednosti prepoznate su u okviru čl. 4 kao „samo-
pomoć, samoodgovornost, demokratičnost, jednakost, pravičnost 
i solidarnost“. Pomenuti čl. 4 definiše i zadružne principe koji bliže 
određuju osnivački okvir, preuzimajući međunarodne zadružne 
principe: „1) dobrovoljno i otvoreno članstvo; 2) kontrola od strane 
zadrugara (po principu: jedan zadrugar – jedan glas); 3) ekonomsko 
učešće zadrugara; 4) autonomija i nezavisnost zadruge; 5) obrazo-
vanje, obuka i informisanje; 6) međuzadružna saradnja; 7) briga za 
zajednicu“ (Zakon o Zadrugama, 2015).

Kolaborativna ekonomija ima duboku zajedničku nit sa za-
družnim pokretom: deljenje, solidarnost i saradnja su pripadajući 
vrednosni narativi u oba slučaja, najmanje isto onoliko koliko je 
dimenzija zajednice uslovna osnova za zajedničko delovanje. Na-
stale u 19. veku iz potrebe za unapređenjem inkluzivnih, socijalno 
vođenih oblika ekonomije i produktivne organizacije, zadruge su 
preživele sve revolucije modernog i post-modernog doba (Cousin, 
Martelloni, 2017). Od tradicionalnih zadruga zasnovanih na član-
stvu, do platformskih zadruga, evolucija institucija se dešavala 
podstaknuta krizama (kroz faktore ekonomskih i neekonomskih 
uticaja) koje su oblikovale zadruge kroz vreme. Nezavisno od ra-
zličitih formi, moguće je izdvojiti karakteristične osobine za za-
druge i razne oblike udružene ekonomije: demokratsko vlasništvo 
i upravljanje; jak uzajamni odnos zadruge i zajednice kroz brigu za 
zajednicu; prema osnaženim modelima za solidarnu saradnju ljudi 
povezanih oko zajedničkih ciljeva; jače društvene veze i solidarnosti 
prema životnoj sredini na vrednostima i idejama konvivialnosti5, i 
zarade za održivi i dostojanstven život. 

5 Konvivialnost je definisana od strane Ivana Ilich-a, i može se prevesti 
kao druželjubivost. Ovaj autor je imao za cilj da kroz konvivialnost da 
tačku promišljanja izvan okvira industrijske proizvodnje, toksičnosti i 
nasilja koje se odvija na ekstraktivnim granicama (Ilich, 1973). Mbembe 
konvivialnost oživljava kao ugodnost, tačku promišljanja o ljudima i 
njihovom učešću u dekonstrukciji kolonijalnih afričkih zemlja u okviru 
autoritarnih režima (Mbembe, 2001). Nyamnjoh smatra da je kolaps 
konvivijalnosti kao druženja ili važne društvene dokolice usko povezan sa 
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Gore pomenuti primeri (shared economy, digital economy, colla-
borative economy etc) predstavljaju alternative tradicionalnim po-
slovnim modelima, utoliko što su oslonjeni na digitalno poslovanje. 
Međutim, ovi oblici digitalnog poslovanja i dalje suštinski i nužno 
ne obezbeđuju transformaciju prema fer ekonomiji, koja podrazu-
meva i fer raspodelu stvorene vrednosti, demokratizovano upravljanje i 
kontrolu procesima. Do danas postoji ogroman broj različitih modela 
u pogledu na kolaborativnu i deljenu ekonomiju. Efekti sinergije 
koji proizlaze iz mreže i obima u digitalnoj ekonomiji „doveli su do 
dominacije velikih tehničko-tehnoloških kompanija, što je otežalo ljudi-
ma mogućnost da predvide alternativnu budućnost za tako uspostavljen 
model…“. Međutim, alternativne budućnosti postoje i za sada je to 
zadružna alternativa u obliku platforme (Mayo, 2019).

Potrebno je tražiti pristupe koji u organizacionom smislu oja-
čavaju bottom-up i grassroot inicijative, inicirane od strane lokalnih 
zajednica, prepoznate kao značajne za decentralizovani razvoj u 
celini. 

Zbog čega su platformske zadruge šansa za 
transformaciju tržišta kulture?

Opširne studije o kooperativama (zadrugama) ukazuju da one 
doprinose kolaborativnoj ekonomiji, promovišući modele zasno-
vane na upravljanju od strane zajednice, dokazano doprinoseći 
novim inicijativama posebno u funkciji upravljanja zajedničkim 
dobrima. Novi oblici zadrugarstva u internet prostoru „podržavaju 

očuvanjem individualizma i ponosa, eksploatacije i apistemičke neprav-
de u Africi koja ugrožava kolektivni život (Nyamnjoh, 2017). U novije 
vreme, Drugi konvivialistički Manifest iz 2020. prepoznaje delovanje 
konvivialnosti kao odgovore društvenih pokreta i grupa na sistem, 
kroz tri opšta načina: u razvijenijim zemljama društveni pokreti mladih 
reaguju na pitanja ugrožene životne sredine; u autoritarnim režimima 
višedecenijske vlasti, društvene grupe mladih organizovane su prema 
rušenju sistema; u tranzicionim zemljama od post-autoritarnih sistema 
prema razvijenim zemljama, društvene grupe mladih – migriraju.
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transformacije poslovnih modela, obezbeđene digitalnim platfor-
mama i internet tehnologijama“ (Como, Mathis, Tognetti, Rapisar-
di, 2016). U kontekstu tržišta kulture i kulturne politike, upravlja-
nje na nivou lokalnih zajednica je direktna podrška za oba procesa, 
kulturnu demokratiju (koja je podržana digitalnim medijima i plat-
formama do određene mere) i demokratizaciju kulture, uz uvažavanje 
endogenog razvoja i ekonomije zasnovane na (lokalnom autentič-
nom) znanju, koja takođe pun potencijal dobija u internet prostoru. 
U pogledu na paradigmu održivog razvoja, umesto balansiranosti 
stubova, često se u praktičnom smislu dešava da ekonomski stub 
ugrožava održivost društvenog, ekološkog i kulturnog (Kočović De 
Santo, 2019, Kočović De Santo, 2019a). U tome se ogleda poseban 
značaj platformskih zadruga koje kao evolutivno mikroorganiza-
ciono institucionalno rešenje, u kombinaciji sa ekonomskom krof-
nom – makroorganizacionim okvirom, može obezbediti razvoj koji 
polazi od ciljeva kulture, društva i životne sredine, dok ekonomiju 
postavlja u funkciju ostvarivanja kulturnih, društvenih i indikatora 
životne sredine (Kočovic De Santo, 2021).

„Platformske zadruge su preduzeća koja primarno posluju 
kroz digitalne platforme sa ciljem interakcije i razmene dobara 
i usluga, koje su strukturirane u saglasnosti sa Izjavom o zadru-
žnom identitetu međunarodne zadružne alijanse“ (Mayo, 2019). 
Autor Tebor Šolc na platformsko zadrugarstvo gleda kao na realnu 
alternativu, kojom se „sistemski odgovara na izazove kapitalizma“, 
što je od značaja i za istraživačka pitanja ovog rada – krizu vlasni-
štva nad kapitalom i permanentno stanje krize kao karakteristika 
savremene ekonomije. U 2014. godini Šolc i MekKenzi ukazuju na 
neetične radne prakse u digitalnoj kolaborativnoj ekonomiji – „ovo 
nije kapitalizam, ovo je nešto mnogo gore“, imajući u vidu Uber, 
Taskrabbit, Handy (Sholz, 2014). Tekst daje kritički uvid u stanje 
eksploatacije u digitalnoj deljenoj ekonomiji, koju naizgled odlikuje 
veći nivo radne fleksibilnosti i povoljnijih uslova, komparirajući je 
tada alternativom u nastanku – „zadrugama u radničkom vlasni-
štvu, koje bi mogle da dizajniraju sopstvene platforme zasnovane 
na aplikacijama“. 

U pogledu na društveno blagostanje i održivost životne sre-
dine, „kapitalizam više ne radi“ (Sholz, 2016a). Deljena ekonomija 
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prikazana je kao preteča za post-radničko društvo i put ka ekološki 
održivom kapitalizmu, gde će „Google pobediti i smrt samu, a ova 
hrabra nova remetilačka ekonomija će nas osloboditi neprihvatljivih 
oblika rada“ (Sholz, 2014), što dobro referiše na Greberov „bullshit 
jobs“ (Graeber, 2014). Platformske zadruge „koriste u poslovanju 
web sajtove, aplikacije za mobilne telefone, protokole sa ciljem 
prodaje proizvoda i usluga“ (Schneider, 2016). Oslonjene su na 
principe demokratskog upravljanja, deljenog vlasništva od strane 
radnika i korisnika platforme. Platformske zadruge su radničke, 
multistejkholderske, proizvodne, oslonjene na podatke koje stvara-
ju i koriste sistemom blockchain-a. Vlasništvo je u rukama svakoga 
ko od platforme zavisi. Osnovna pretpostavka u funkcionisanju 
platformskih zadruga je demokratičnost u pogledu na definisanje 
i uspostavljanje pravila funkcionisanja. Šolc je 2014. godine kroz 
veći broj publikacija i radova upozoravao na to da radnici i potrošači 
gube kontrolu nad tehnologijom koju koriste u procesu kupovine 
i prodaje dobara i usluga. 

Zbog čega se frilenseri, vozači i drugi radnici na internetu 
ne udruže posredstvom tehnologije, protiv velikih, umesto što se 
takmiče međusobno? Zašto radnici na internetu ne bi osmislili i iz-
gradili svoje aplikacije? U praktičnom smislu Tebor Šolc je predložio 
platformsko zadrugarstvo kao „kombinaciju principa zadrugarstva 
iz 19. veka (integrisanih međunarodnim preporukama, a usvojene i 
u okviru domaćeg zakonodavstva) sa dostignućima tehnologije 21. 
veka“ (Sholz, 2016b). Ukratko, platformsko zadrugarstvo insistira 
na tome da smo jedino u mogućnosti da ukažemo na „bolesti“ delje-
ne ekonomije kroz promenu vlasništva, smišljanjem demokratskog 
procesa upravljanja i oživljavanjem solidarnosti (Sholz, 2016a).

Za resor Kulture i KKI najznačajnije su multistejkholderske 
zadruge, kao čist primer platformskih zadruga, gde su korisnici i 
proizvođači proizvoda/usluga oslonjeni na razmenu putem platfor-
me, tako da su obe strane u ulozi članova i vlasnika. U nastavku su 
izdvojena tri primera od izuzetnog značaja za rad i funkcionisanje 
aktera na tržištima kulture, koji su zbog svojih univerzalnosti i raz-
rađenih poslovnih modela izuzetno primenljivi za tržište kulture.

Smart cooperative je neprofitna organizacija osnovana 1998. 
godine u Belgiji, nastala sa ciljem pojednostavljivanja i podrške 
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tabela 1. Vrste platformskih zadruga

radničke i frilenserske zadruge 
kontrola od strane radnika;

Suma je najveća radnička zadruga u 
Velikoj Britaniji, proizvode vegeteri-
jansku, organsku hranu i etno-tradici-
onalne proizvode.

Zadruga – konzorcijum radnika 
platforma je kanal za radnike, po-
sredstvom kog su njihove usluge kroz 
mrežu vidljive i dostupne, a oni se 
bolje međusobno povezuju na lokalu;

Up & go platform koja na zahtev nudi 
usluge čišćenja, garantujući fer plate 
za radnike u čijem je vlasništvu. Zara-
da je 95% cene bilo kog posla, a osta-
lih 5% odlazi na podršku platformi

Zadruge kupaca zasnivaju se na član-
stvu u zadrugama (lancima trgovine 
koji su zadruge);

The Wine Society je zadruga specija-
lizovana u ponudi kvalitetnog vina, 
vlasnici su potrošači;

Zadruga – konzorcijum proizvođača 
nezavisni proizvođači, uobičajeno 
mali, koji od zadruge imaju koristi 
kroz kolektivno organizovanje (npr: 
finansijskih i usluga osiguranja); 

Thames Valley Farmers’ zadruga koja 
upravlja i promoviše tržište malih 
poljoprivrednih proizvođača na nivou 
grada i delova grada, sa ciljem direkt-
ne prodaje lokalnim kupcima;

Zadruge proizvođača, sa različitih 
geografskih tačaka, koji kolektivno 
prodaju posredstvom digitalnih 
platformi, članovi su i vlasnici, a često 
ne rade zajedno. Nemaju predviđenu 
opciju za kupce da postanu suvlasnici;

Stocksy United obezbeđuje stok foto-
grafija i video materijala od strane 
1.000 fotografa koji su članovi/vlasni-
ci, iz 63 zemlje.

Zadruga zajednice (community 
cooperative) članstvo na osnovu 
zajedničkog lokalnog identiteta, 
koji je povezan sa duhom mesta ili 
interesovanjem;

lewes Football club jedan od prvih 
klubova u vlasništvu fanova u Velikoj 
Britaniji.

multistejkholderske zadruge hibrid-
na interesovanja koja vode stvaranju 
specifičnih uloga i prava za razne vrste 
članstva funkcionišu kao federativne 
zadruge, međunarodnog karaktera 
koje se povezuju kroz multiplikaciju 
biznis modela; krovna organizacija, 
centralizovana administracija, eko-
nomska i pravna pomoć;
Ključni sektor: Kreativne industrije

The New Internationalist Magazine 
multistejkholderska zadruga, u 
vlasništvu radnika i 3.500 korisnika/
investitora/članova;
Resonate stream-to-own music platform 
oslonjena na blockchain tehnologi-
ju, pod demokratskom kontrolom 
umetnika (45%), slušalaca (35%) i 
radnika (20%), svojim modelom se 
umetnicima isplati 2.5 puta više nego 
druge opcije.

Izvor: autorka oblikuje na osnovu Mayo, 2019. i primera dobrih praksi



390

Digitalni horizonti kulture, umetnosti i medija

profesionalnom razvoju kreativnih i kulturnih radnika. Zadruga 
pomaže slobodnim radnicima (freelance) da obavljaju aktivnosti 
putem sigurnog sistema, kroz usluge informisanja, obuka, pravnih 
saveta, omogućujući saradnju kroz uspostavljanje mreže profesio-
nalaca. Obezbeđuje bezbedni transfer između korisnika i davalaca 
usluga, kroz olakšavanje birokratije (fakturisanje i knjigovodstvene 
usluge posredstvom internet alata). Okuplja preko 35.000 stalnih 
članova, i oko 55.000 povremenih. Smart zadruge postoje u 40 
gradova i 8 zemalja Evrope6.

cecOP je Evropska konfederacija industrijskih i uslužnih za-
druga (veći broj udruženih zadruga kroz članstva). Sa 25 članova u 
15 evropskih zemalja, obuhvataju 40.000 različitih preduzeća koja 
zapošljavaju 1,3 miliona radnika, uglavnom u tri vrste zadruga: 
35.000 radničkih zadruga – kojima se upravlja demokratski u vla-
sništvu radnika, koji dele rizike i odgovornosti; 12.000 socijalnih 
zadruga (koje zapošljavaju preko 270.000 radnika) – koje odgova-
raju potrebama zajednica pružanjem socijalnih, kulturnih, obrazov-
nih i ekoloških usluga – „usluga od opšteg interesa“; 1.000 zadruga 
samozaposlenih proizvođača kao što su slobodni radnici, vozači 
(kamiona, taksisti), novinari, zidari, grafički dizajneri, konsultanti, 
lekari i advokati. Doprinose poslovnoj sigurnosti kroz kolektivni 
nastup, deljenjem resursa, centralizacijom poslovnih aktivnosti i 
imovine (marketinških i računovodstvenih usluga, radnog prostora 
i opreme)7. 

DiscO su distribuirane zadruge zasnovane na sedam zadru-
žnih principa8 koji se nadovezuju na ideje tradicionalnih zadruga 

6 https://www.smart.coop/, pristupljeno 5.05.2021.
7 https://www.cecop.coop/aboutCecop, pristupljeno 5.05.2021.
8 1. Usmerena ka pozitivnim ishodima u ključnim oblastima: U DisCO-ima 

proizvodnja je vođena socijalnim i ekološkim prioritetima; 2. Višekompo-
nentni: DisCO-i proširuju donošenje odluka i vlasništvo – pored radnika, 
ovo može uključivati i druge zajednice, dobavljače, klijente, reproduktiv-
ni i afektivni rad, finansijsku podršku itd. 3. aktivni stvaraoci komonsa 
(zajedničkih dobara): DisCO upravljaju postojećim zajedničkim bogat-
stvom i generišu nove oblike zajedničkih resursa. Ova nova zajednička 
dobra su stvorena tržišnim i vrednosnim pro bono radom ljubavnim kre-
ditima. Commons može biti digitalni (kod, dizajn, dokumentacija, pravni 
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i platformsko zadrugarstvo. Zadruge su u konstantnom procesu 
evolucije, razvijajući smernice za visoko efikasne, socijalno i ekolo-
ški orijentisane organizacije, inspirisane teorijama nove institucio-
nalne ekonomije, posebno znanjima o zajedničkim dobrima. DisCO 
nudi detaljno razrađen model, transparentan i lak za multiplikova-
nje, na gotovo svaku temu značajnu za poslovanje. Mreže DisCO 
zadruga mogu i ne moraju deliti zajedničke ciljeve – federacije se 
ipak drže zajedno u pogledu na zajedničke obaveze. Vizija DisCo je 
nošena „socio-ekološkom misijom: kreiranje i održavanje komon-
sa, kroz transnacionalne mreže, gde je osnova rada zasnovana na 
brizi, usredsređena na čoveka, okolinu i suštinski važna pitanja“. 
Interesantno je da su jasna metrika vrednosti i usmerenost ka fe-
derativnosti, ali ne i ka rastu – već udruživanju u potpunoj trans-
parentosti, od strane njih samih viđeni samo kao obavezni „alati za 
olakšavanje i ojačavanje kulturne saradnje“9. DisCo, referišući na 
Elenor Ostrom koja je govorila o kretanju napred i nazad iz sveta 
teorije u svet akcije, lansira guerilla Translators (Gerilski prevodioci) 
kroz koji razvija „skup premisa o čovečanstvu sa drugačijom vizijom 
kom tehnologija može poboljšati život“. guerilla Translators evolu-
ira u guerrilla Media collective, i omogućava slobodne prevode od 
strane volontera i gerilske medijske formate nošene aktivističkim 
narativima grassroots pokreta. „DisCO kulturni i strukturni okviri 
mogu pomoći pokretima solidarnosti da nauče da sarađuju u ve-
likim razmerama (large scale) uz održavanje dinamike poverenja 
malih grupa“ (ibidem).

protokoli i najbolje prakse itd.). ili fizički (proizvodna infrastruktura, 
prostori za razmatranje, mašine itd.); 4. Transnacionalno: dok se fizička 
proizvodnja održava lokalnom i zasniva se na potrebama (sledeći logiku 
„Design Global, Manufacture Local“), znanje, resursi, tokovi vrednosti 
se dele na globalnom nivou sa preduzećima, istomišljenicima sa ciljem 
stvaranja političke i kulturne moći i kao alternative prevladavajućim 
korporacijama / kapitalističke ekonomije; 5. Usredsređen na rad na nezi: 
za zdravlje kolektiva (gde se kolektiv vidi kao živo biće) i briga o pojedi-
nim osobama u okviru DisCO (strukture uzajamnog poverenja i podr-
ške); 6. Ponovno zamišljanje porekla i tokova vrednosti: Tri vrste vrednosti; 
7. Primeri za federaciju. 

9 https://disco.coop/manifesto, pristupljeno 5.05.2021.

https://disco.coop/manifesto
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U pristupu multidimenzionalne analize održivih tranzicionih 
tržišta (Rip and Kemp, 1998; Geels, 2002; Smith et al., 2010) pre-
poznata su tri nivoa analize od značaja za tranziciju prema održi-
vijim tržištima: niše, koje su zaštićeni prostori i lokus za radikalne 
inovacije; socio-tehnički režimi, koji predstavljaju institucionalno 
strukturiranje postojećih sistema, i postepenu promenu; i egzogene 
socio-tehničke prostori razvoja. 

Platformske zadruge predstavljaju institucionalnu evoluciju 
tradicionalnih zadruga oslonjene na savremenu tehnologiju. Tako-
đe, one su u tržišnom smislu niša koja donosi radikalni inovativni 
potencijal. Samim tim, platformske zadruge noseći pomenute atri-
bute, jesu tačka održive transformativne tržišne promene, tržišta u 
celini, al i tržišta kulture sa svim svojim specifičnostima. 

Radikalna demokratizacija procesa rada koja pretpostavlja 
uvođenje dva osnovna principa: demokratizaciju u pogledu na vlasni-
štvo (koja će voditi oblicima rada dostojnim čoveka) i vlasništvo od 
strane radnika i korisnika nad digitalnim platformama kao sredstvima 
za rad, predstavlja preduslove za postepene promene. Inovacija ši-
renja vlasništva prema korisnicima jeste doprinos rešavanju velikog 
izazova društvene i ekonomske nejednakosti u duhu vremena, koja 
kroz digitalne platformske zadruge, nudi poslovno funkcionisanje 
sa revitalizovanom idejom o značaju uspostavljanja neo-radničkog 
samoupravljanja u ruhu četvrte tehnološke revolucije, proširenog 
na korisnike. 

Platformske zadruge, prema tome jesu odličan primer iz teori-
je i prakse, viđene kao održivi poslovni model, sa potencijalom radi-
kalne promene, imajući u vidu stav da „radikalne inovacije nastaju u 
nišama, gde akteri neguju razvoj alternativa“ (Rip and Kemp, 1998). 

Zaključak

Uzimajući u obzir događaje izazvane pandemijom u 2020. i 
2021. godini, koji su rasvetlili sistemske nepravilnosti i imali glo-
balno negativne društveno-ekonomske implikacije, prepoznato 
je i predloženo alternativno sistemsko rešenje kroz platformsko 
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zadrugarstvo za tranziciju tržišta kulture. Platformske zadruge su 
idejno i teorijski pozicionirane u kooperativnosti i kolektivizmu, 
nasuprot konkurentnosti i individualizmu.

Pandemija uzrokovana COVID19 u relativno kratkom roku, 
imala je snažnu emancipatorsku ulogu u odnosu na globalnu svet-
sku populaciju. Naučili smo da vrednujemo smislene stvari. Rede-
finisali smo odnos prema esencijalnim i proširenim dobrima, radu, 
nophodnom i potrebnom, ponašanju u životu i kupovini. Došlo je 
do masovnog shvatanja važnosti obezbeđivanja održivog i vitalnog 
zdravstvenog, socijalnog i obrazovnog sistema, koji su višedecenij-
ski opterećeni tranzicijom. Rad u mnogim delatnostima doveden 
je do prekarnih uslova, gde radnici obavljaju svoju profesiju neade-
kvatno opremljeni i nagrađeni za rad. 

Sa jedne strane, prisutno je postavljanje suštinskih pitanja od 
strane samoizolovanih ljudi, koje je na tragu nalaženja alternativnih 
modela za drugačiju budućnost. Sa druge strane, ulaganje u izgrad-
nju nove normalnosti predstavlja sistemske pokušaje odgovora na 
krizu, sa ciljem da do suštinskih promena ne dođe. Pretvaranje 
nezadovoljstva u sistemski odgovor zahteva promenu u organizaciji 
rada, prema institucijama koje će biti u mogućnosti da demokrati-
zuju pitanja vlasništva, upravljanja i kontrole. Pomenuta evolucija 
institucija nošena je od strane aktera okupljenih oko zajedničkih 
kulturnih vrednosti, izazova životne sredine, udruženih na teme-
ljima demokratizovanog rada i fer ekonomije. 

Analizirajući evoluciju preduzetništa u digitalnom prostoru, 
kroz razne oblike kolaborativne i deljene ekonomije, od tradicio-
nalnog dolazi se do platformskog zadrugarstva koje odgovara na 
najveće izazove savremenih tržišta. Multidimenzionalna analiza 
održivih tranzicionih tržišta, predložena od strane autora omo-
gućila je razumevanje potencijala platformskog zadrugarstva kao 
pionirskih aktivnosti koje se sprovode u tržišnim nišama, koje nose 
radikalni potencijal promene. Platformske zadruge su značajne jer 
obezbeđuju postizanje društvene i kulturne vitalnosti u potrazi za 
održivosti u planetarno zadatim okvirima. Ovaj organizacioni mo-
del pretpostavlja funkcionisanje kroz saradnju i poštovanje nasleđa 
i kreiranje zajedničkih dobara, zbog čega predstavlja novi model 
tranzicije zadrugarstva od tradicionalnog do digitalnog. 
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Na osnovu tabelarno prikazane opšte podele i primera SMaRT 
cOOP, cecOP i DiscO, moguće je zaključiti da je predloženi orga-
nizacioni model od ogromnog značaja za sve aktere tržišta kulture 
(umetnike, publiku, profesionalce u kulturi, menadžere u kulturi 
i dr.). Izdvojeni primeri su modeli sa elementima univerzalnosti 
primenljivi u transformaciji tržišta kulture.

Budući da od ekonomske zavisi kulturna i društvena reproduk-
cija, ali i sve druge politike, pitanje koje otvara prostor prema na-
rednim istraživanjima glasi kakav sistem i ekonomiju želimo. To je 
svakako sistem koji je pomirljiv prema tradicionalnim pristupima, 
uz uvažavanje snaga digitalnog prostora i inovacija. Zbog toga su 
novi oblici zadruga u digitalnom prostoru dobar poslovni model za 
negovanje i praksu društvene solidarnosti, i budućih ekonomskih, 
društvenih i kulturnih obrazaca, čija potraga nosi prideve kulturne 
subverzivnosti i radikalnosti, jer je u pitanju izmaštavanje i izgrad-
nja post-covid i post-rast sveta.
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PlATForM CooPErATIVES AS A CHANCE 
For (PoST-CrYSIS) CUlTUrAl MArKET 

TrANSForMATIoN

The platform cooperatives are alternatives to previous business 
models. Having in mind the specificities of the cultural market, the 
paper contributes to the theories in the field of cultural policy and cul-
tural management. According to the author, it was necessary to involve 
the critical analysis to understand the necessity of the institutional 
evolution and organizational architecture, ie. the necessity of their 
transformation due to the context of the permanent crisis of modern 
systems, which imply inevitable changes in the sphere of culture (as 
bearers of social values, meanings, expressions) transformed in organi-
zation terms towards digital platform cooperatives. In terms of meth-
odology, author analyses the institutional evolution of 19th century 
cooperatives towards platform cooperatives (mostly referring on Tebor 
Soltz), crossed with multidimensional perspectives, which combine 
the ideas of evolutionary economics, institutional, new institutional 
economics, and sociology of innovation (Rip and Kemp, 1998; Geels, 
2002; Smith et al., 2010, 2013, 2018). The proposed multidimensional 
analysis of sustainable transition markets, enables understanding 
of the potentials of platform cooperatives – as pioneering activities 
carried out from the niche markets as a radical potential for change. 
Finally, platform cooperatives are important because they ensure the 
achievement of social and cultural vitality in the pursuit of sustain-
ability within planetary limits. This organizational model presupposes 
functioning through cooperation by main focus on respecting existing 
heritage and the creation of new common goods.

Keywords: platform cooperatives, cultural policy, management of 
culture, sustainable transition (cultural) markets, evolutionary 
economics


